7年,这位社区民警加了1万名微友

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 蒋中呈

从 2013 年到 2020 年,从不会用微信到现 如今的 10000 多微友. 从线下防诈宣传到线上 防诈宣传,从单兵作战到抱团作战……

这是一名基层派出所党员民警, 上海市公 安局青浦分局沈巷派出所朱永华感受到7年间 的变化, 也是他给辖区百姓带来的变化, 变的 是多元化的防诈宣传形式,不变的是始终如一



通过微信宣传反诈知识成了朱永华的日常





辖区内的志愿者也加入反诈宣传队伍 照片均由通讯员提供

面对无助被害人 他做梦都在想办法宣传"反诈"

作为一名基层派出所民警, 在朱永 华看来, 反诈宣传不只是一次见面宣传 发一份宣传资料,而是一次次交流,为 更好地做群众工作奠定基础。通过一次 次见面添加微信, 开展深入的宣传交 流、不断地开展服务、不断更新宣传信 息,让老百姓能认识你、信任你、想到 你,真正种下一剂"防骗疫苗"。

时间退回到7年前。2013年的5 月,朱永华调入青浦分局沈巷派出所担 任沈巷村社区民警。通过一个月的社区 走访调查,朱永华发现,辖区实有一万 多人,治安复杂,电信诈骗已成为侵犯 百姓财产的重要高发案件。

"有一天我在派出所门口遇到了一 位徘徊不前的女子。"朱永华回忆,经 询问了解,女子因遭遇电信诈骗,夫妻 俩在沈巷打工三年的 10 万元钱全部被

每每面对这样无助的被害人,朱永 华都下定决心一定要扭转这个局面。

朱永华花了大量的时间和精力,通 过挨家挨户上门、召开警情通报会等形 式深入辖区开展防范宣传, 但始终没有 达到良好的效果。

经过一段时间的研究,朱永华发现 诈骗手法变化的速度实在太快,远远超 过了警方发动宣传的节奏。"我一直寻 找一种快速有效的宣传方法。有时梦中 也在想办法。"直到有一天,朱永华发 现所里小青年手机上都在用微信。当时 灵感乍现:利用微信不就可以不见面也 能随时随地开展"面对面"宣传,还可 以互动交流,服务群众吗?于是,他说

每个家庭都有一个孩子在学校读

书,朱永华拥有13年校外辅导员的经 历,他很快找到了突破口。朱永华以学 生为抓手,与学校密切沟通联系,建立 了校网站、校讯通、微博、微信四位一 体宣传新模式。同时,下发《微信采集 表》让每一位家长、老师都关注"正能 量晓朱"警官的微信。很快朱永华的微 友数上升到了3000多人。

初步尝到甜头后,朱永华不断查找 防范宣传的盲区。他发现社区里的白领 每天早上8点上班晚上8点下班,根本 没有时间接触警方的防范宣传, 这类人 成为了被诈骗的重点人群。于是,朱永 华与辖区企业主联系,利用白领们午休 的十分钟时间开展"扫一扫,更安全" 的宣传活动,同时发动村委会逐级进入 微信群, 让每一位有微信的村民关注他

成功阻止电信诈骗302起 涉及金额200余万元

2016年3月某一天中午,朱永华 收到辖区居民的消息称接到一条短信 "温馨提示:截止今天 24:00 之前我行 将扣除您的农行卡年费 1980 元。如有 疑问请致电农行客服中心: 4006xxx88 (农业银行)",之后又有几个微友通过 微信进行咨询同样的问题。

朱永华马上一一回复: "这是诈 千万别相信。"多年的办案经验使

他意识到应该是伪基站发送的诈骗短 信,周边的手机用户可能也会收到同样 信息,必须马上行动起来。

朱永华立即将情况汇报领导,制作 接地气的微信内容第一时间在广大朋友 圈转发,并制作专门宣传资料组织人员 对辖区村宅、小区开展宣传,安排人员

由于反应及时,仅朱永华一人就成

功阻止了三十多人上当受骗。

通过7年多的积累,朱永华微友数 与日骤增,目前已达到了一万多人。老百 姓从他的微信中收到最新的防骗知识, 了解到公安工作的正能量,并成为"正能 量晓朱警官反诈联盟"的成员,成功阻止 电信诈骗案件302起,阻止被骗金额 200 多万元,辖区内电信网络诈骗案件 数量逐年下降。

相识多年微友被骗 动脑筋"布网""抢先""守门"

2019年12月的一天,一位微友因 骗子假冒她在老家重点高中就读的女 儿,称花2万元补课费就有机会上清华 大学,名额有限,必须在一小时内交费。

爱女心切的她没有咨询我,被骗 了钱。和这位微友已经认识6年多了, 她被骗,我真是万万没想到。"朱永华 说, "我上门时,想对她说对不起,想 不到她先对我说了声'对不起', 说她 对不起我这几年来的关心。"正是这句 对不起,这种信任,促使朱永华更加努 力, 更要想办法动脑筋做好反诈工作。

随后,在原先的基础上,朱永华开展 了"布网""抢先""守门"的反诈工作法。 先布网——组织志愿者逐户建微群,扩 大宣传的覆盖面;抢先——抢在诈骗之 前找到那个潜在被害人;守门——守住 门口广泛官传。

防疫同时不忘反诈 与骗子"抢时间"戳穿假象

针对疫情期间诈骗案件可能反弹的 情况,朱永华想在前做在前,主动深入 辖区了解疫情期间防范工作的重点,防 疫不忘防诈骗,制定并落实了六项防疫 防范宣传安全工作机制。

针对小区、村宅封闭管理的有利形 在出入口张贴宣传"二维码", 让 进来的每一人扫一扫, 关注警方微信, 逐人发放宣传资料;利用小区、村委发 放通行证等工作,由工作人员要求办理 人员逐人扫一扫宣传"二维码",发放 宣传资料;在新登记人员时,逐一宣 传,发放资料,开展防火、防意外安全 宣传等等。疫情期间在村宅 16 个临时 道口张贴发放宣传资料及警方宣传二维 码,共对新来沪人员添加微信 2000 余 人,很多新来辖区的人员也成为了"微

社区"的一份子。

通过共同努力,疫情期间成功阻止 诈骗6起,辖区未发生一起诈骗案件, 在 10000 人的微信的辐射带动下, 沈巷 派出所上半年的电信诈骗案件数量同比 下降幅度列青浦分局第一

在疫情期间,朱永华也会时时通过 微信关心来沪人员的生活状况,缺少生 活物资、口罩紧缺,都会第一时间联系 居委会配送到位。无声中,建立起了老 "包括每一次的问询,要 百姓的信任。 让老百姓感受到实实在在的关切,让他 们知道不是一个人在战斗,还有人陪着 他们,让他们识骗防骗。"朱永华说。 他们,让他们识骗防骗。"朱永华说。 2020年4月7日,一个微友向朱

永华咨询网络 APP 购买彩票可不可信, 并称群里有很多人稳赢不赔的。朱永华

立即明确告诉他是诈骗, 从交流中, 职 业的敏感性告诉朱永华,该男子有可能 是潜在的受害者。在电话和微信不通的 情况下,朱永华必须第一时间寻找到

"我当时非常急啊, 先根据手机号 码找到他住处,又在他的住处问到他的 单位,必须要抢时间,就怕他上当受 朱永华回忆,最终在该男子单位 找到了他,在听到他没有被骗后,朱永 华长长舒了一口气。

朱永华深入浅出地向这位微友告知 了该类诈骗的手法及危害性,还将其他 防范知识进行了宣传, 成功阻止了他进

这样的个案不胜枚举,是朱永华防 范服务工作的日常。

建立微警务新模式 手机成了他的"掌上明珠"

在朱永华看来,必须要开展全覆盖 的防骗宣传,实行"全体免疫"的方 法。充分利用现代化的科技、通讯资 源, 哪种方法有用就用足、用好。

朱永华还充分利用智慧公安赋能, 对潜在被害人逐人宣传到位,逐一添加 微信,建立专门的高危守望者反诈群, 开展"反洗脑"式宣传。在做好反诈 "集体免疫"的同时,对高危人员开展 "重点免疫",避免上当受骗。

2017年以来,朱永华通过微信提 供的线索破获刑事案件36起,治安案 件 15 起,老百姓得到了真正实惠,建 立了"微宣传、微交流、微服务、微线 索"微警务工作的新模式。

"我的最大愿望是将我的反诈工作 法传递给每一位基层民警,我很高兴我做到了。"朱永华说。近日,朱永华获 选了上海市公安局十佳社区民警。

社区平安工作不敢懈怠。现在两个

手机已经成为朱永华的"掌上明珠", 里面有他日夜牵挂的 10000 多位社区群 众。朱永华总是担心错过朋友圈任何一 位求助咨询, 因为极有可能是诈骗类的 紧急求助,如果不及时响应,极有可能 造成财产损失。

一个人的力量是有限的, 群众的力 量是无穷的,朱永华认为,反诈工作需 要动员辖区内所有的力量,点滴入微, 润物细无声。